
令和５年度 第６回下呂市教育委員会会議録 

 

 

１．招 集 日    令和５年９月２９日（金） 

２．会   場    星雲会館 西風の間 

３．開会・閉会    午後４時００分 ～ 午後４時４７分 

４．出 席 者     教育長 中 村 好 一 

委 員 細 江 洋一郎 

委 員 河 尻 明 子 

委 員 小 口 晃 生 

    委 員 田 中 由 美  

５．欠 席 者    委 員 三 木 朋 哉 

６．委員の他出席者  教育委員会事務局長 林   雅 人 

学校教育課長    黒 木 和 実 

 

７．付議案件 

日程第１ 会議録署名者の指名 

日程第２ 会期について 

日程第３ 前回会議録の承認について 

日程第４ 教育長報告及び事務局報告について 

日程第５ 議題 14号 就学援助申請に係る審査について 

日程第６ 協議、報告事項 

     ・各課業務報告 

・その他 

 

（開会に先立ち市民憲章の唱和） 

 

教育長 これより、令和５年度第６回下呂市教育委員会を開会します。 

初めに日程第１、会議録署名者を指名します。本日、小口委員にお願いします。 

教育長 日程２、会期について。会期は本日１日としてよろしいでしょうか。 

    （委員全員 異議なし） 

それでは会期は本日１日といたします。 

教育長 日程第３、前回会議の承認について、事務局より説明をお願いします。 

    （事務局長 会議録要旨を朗読） 

教育長 ただ今の会議録にご異議がある方ありませんか。前回の会議について承認され 

る方は挙手願います。 

（全員挙手） 

教育長 それでは前回会議録について承認といたします。 

教育長 日程第４、教育長報告及び事務局報告をいたします。 

１．９月定例議会の報告 

    ９月１日より 29日までの会期で９月定例議会が行われました。今回は４人の議 

   員さんから一般質問があり、私と事務局長で答弁をしました。 

吾郷議員からは、熱中症から子どもを守る対策について質問がありました。 



教育長 学校には、今年度だけで４回の熱中症に関わる指導依頼をしていること。環境

   整備としての依頼、熱中症防止に関する指導としての依頼、暑さ指数（ＷＢＧＴ） 

などを活用して熱中症の危険性を適切に判断することなど、子どもを守る管理面 

と子どもにも自らの命を守る力をつける教育面の両面から指導を徹底していると 

答弁しました。また、日傘の使用については、熱中症事故の防止方法のひとつと 

して、児童生徒や保護者に知らせていくと答弁しました。 

 体育館のクーラー設置に関しては、今のところ計画はしていませんが、マニュ 

アルにより活動の判断を行い、安全対策に努めていくこと。ランチルームや特別 

教室の空調設備については、現在設計業務を進めており、来年度より順次整備を 

行うと答弁しました。 

    飯塚議員からは、夏休みなどの長期休暇中の学童保育に係る給食対応について質 

問がありました。夏休みなどの長期休暇中は、給食提供期間に実施できない業者に 

よる給食調理機器設備の保守点検、職員ではできない箇所の清掃、子どもたちが使 

用している食器類の点検、機器の安全確認、衛生管理の徹底などを行い、子どもた 

ちへ安心・安全な給食を提供するための作業を行う期間となっています。しかし、 

今後学童保育を利用される保護者から、そうした給食調理についてのニーズが高ま 

り、協議の必要があれば、福祉部と検討は行っていくと答弁しました。   

尾里議員からは、まず、教育環境向上のための校舎改修と新学習指導要領に対応 

した新たな学習教材等の整備、そして、今後の教育予算の確保・拡充について質問 

がありました。児童生徒の安全安心な教育環境を維持するため、令和３年度に実施 

した耐力度調査の結果を踏まえて、現在、下呂市学校施設の長寿命化計画に基づき、 

順次学校施設の整備を行っていること。令和６年度から７年度にかけて、小坂小学 

校長寿命化改良工事を実施、令和７年度までに市内学校施設の空調設備を整備、令 

和６年度から８年度にかけて、屋内運動場改修事業（ＬＥＤ化）を実施すると答弁 

しました。 

学習指導要領に対応した学習教材につきましては、令和２年度に国の「GIGAスク 

ール構想」推進のため市内15校の校内通信ネットワーク整備とすべての児童生徒に 

一人１台のタブレット端末を導入し、ＩＣＴを活用し、多様な児童生徒を誰一人取 

り残すことなく、個々に最適化された学習ができる体制をより強化し、「安心・安 

全で、どの子にとっても魅力ある学校づくり」を目指していると答弁しました。 

学校予算については、「下呂市小中学校事務共同実施協議会」が組織され、教育 

委員会事務局、各小中学校や校長会が連携して学校運営上の様々な課題について検 

討協議を行っていること。この協議会の中で、予算に関しては、事務職の代表、校 

長会の代表、市教委で構成する「予算プロジェクトチーム」を編成して、昨年度か 

ら学校の安全・安心に係る予算要求についてを最優先課題として、市内小中学校全 

体でのロードマップの作成に取組んでいると答弁しました。 

 続いて質問された、学校のスリム化に向けた取組実績とその成果については、確 

実に時間外勤務時間が減っていること。これは、校長会が現在の教育課題を真っ向 

から受け止め、子供たちのために、職員のために主体的に、創造的に教育課程を編 

成したことや児童生徒の教育的効果を落とさず考えた１日の時間帯の変更や行事 

の精選などが要因であること。また、今年度は、給食費と同様、教材費の公会計化 

にも着手しており、教職員が会計を行うことがなくなっていること。「校務支援シ 



 ステム」も導入し、効率化を図っていることを答弁しました。成果として、教職

員がゆとりをもつことで、こどもの教育により正対し、教育課題に対して創造力を 

働かせるようになったこと。放課後の職員室にいる教職員の笑顔を生んでいること。 

児童生徒においても、ボランティア活動など様々な地域活動にも参加していること 

を上げました。 

最後に、中学生の合同部活動について質問がありました。これにつきましては、 

総合教育会議で検討したことを答弁しました。 

伊藤議員からは、妊娠・乳幼児から高校生までの一貫した教育ビジョンの策定と、 

子どもに関わる業務を集約した組織の見直しについて質問がありました。妊娠・乳 

幼児期から高校生までの一貫した教育ビジョンの作成は、一人一人のこどもの途切 

れない教育、一人一人のこどもの確実な成長に大きな影響を与えるものであり、ま 

ずは、こども園、小学校と中学校で策定しているそれぞれの教育における方針と重 

点をすり合わせ、一貫した教育の方向性を示していこうと考えていること。体制に 

つきましても、校長会と園長会を共に行ったり、生徒指導主事が集まり社会性の育 

成についての系統的な取り組みを考えたりする体制も考えていきたいと答弁しま 

した。 

２．第２回青少年育成推進員会議の報告 

   ９月 28 日昨日、第２回青少年育成推進員会議が行われました。主な議事は令和５ 

年度「二十歳のつどい」についてと令和５年度 WakuWaku インターナショナルフェ 

アについてです。「二十歳のつどい」については、今年度も例年同時期に「成人と 

しての自覚、故郷下呂で育った成人への激励、地域とのつながり」等々を目的と 

した「二十歳のつどい」を開催する方向でいることの提案をしました。令和６年 

1 月６日(土)、７日(日)２日間で行います。今年度も馬瀬地域の対象者は、萩原・ 

馬瀬地域として開催されます。 

 1 月６日(土)  小坂地域    小坂きこりセンター 

           下呂地域    下呂交流会館 

   1 月 7日(日)  萩原馬瀬地域  下呂交流会館 

           金山地域    金山市民会館 

 「WakuWaku インターナショナルフェア」については、英語スピーチコンテストの

代替として始めたものです。日時については、11月２３日(木)勤労感謝の日 13時 

から、場所は星雲会館にて行われます。詳細については、地域振興課より 10 月の

教育委員会で説明をしてもらいます。教育委員の皆様もぜひご参加ください。 

教育長 教育長報告について、ご質問、ご意見はありませんか。 

   （全員 質疑等なし） 

教育長 日程５、議第 14号、就学援助申請に係る審査について議題といたします。事 

務局の説明を求めます。 

（資料配布に続いて教育委員会事務局長が朗読説明）＜非公開＞ 

教育長 ただ今の説明についてご意見ご質問はありませんか。 

   ＜非公開＞ 

教育長 日程第５、協議、報告事項になります。 

   （教育委員会事務局長が令和６年度第一次予算要求について説明） 

教育長 ただいまの説明についてご意見お願いします。 



河尻委員 個性ある教育の予算は、子供一人に対していくらという予算か、行事等計画

立てられた中での予算となっているのでしょうか。 

事務局長 基本ベースとして児童生徒一人当たりの予算となる。更に学校ごとに合併時

の条件等も考慮された予算となっています。 

教育長 事業内容のわかるものはありますか。 

学校教育課長 本物を見せるための芸術鑑賞会を開くなど、教育課程のために活用して

います。 

教育長 宮田小、北中、萩原南中は不登校生徒も含めて、心に響くものを考えられてい

るということを聞いています。 

   （学校教育課長が学校訪問について説明） 

教育長 ただいまの説明についてご意見お願いします。 

小口委員 学校規模、教員数から４つのグループができるのか。馬瀬小や上原小などの

小さな学校では、教務主任、生徒指導の先生がグループを先導することはできる

のですか。 

学校教育課長 事務所訪問時でも同様に行っています。 

教育長 その他ご意見ございますか。 

   （全員 質疑等なし） 

教育長 日程第６、教育報告事項になります。各課の業務報告をお願いいたします。 

（教育委員会事務局長が朗読説明） 

   （学校教育課長が朗読説明） 

  教育長 それでは今の各課の報告につきまして、ご意見、ご質問ありましたらお願

いします。 

（全員 質疑等なし） 

教育長 その他について何かございますか。 

 それでは、次回の教育委員会を10月27日に開催することとし、６回の教育委 

員会を閉会させていただきます。 


